

ДОКЛАД

относно: извършена проверка на условията в издадено КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, свинекомплекс с. Априлци.

Екип експерти на РИОСВ-Пазарджик (съгласно Заповед на Директора на РИОСВ-Пазарджик № РД-08-034/26.03.2018 г.) и представител на Басейнова Дирекция за управление на водите гр. Пловдив извършиха проверка на „СВИКОМ” АД, гр. Пазарджик по изпълнение на условията от КР № 374-Н1/2010г.

Проверката се осъществи в периода от 27.03. до 28.03.2018г. и е във връзка с контрола по изпълнение на условията от КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, гр. Пазарджик.

От страна на оператора на проверката присъстваха:

- 1) Костадин Мандраджиев – Управител на свинекомплекс - „Свиком“ АД, гр. Пазарджик.

По време на проверката участващите експерти попълват *Списъци за проверка на изпълнението на условията от комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г.*, които са неразделна част от настоящият Протокол за проверка.

- **Цел на проверката:** извършване на планов контрол съгласно график за провеждане на контролната дейност по изпълнение на условията в издаденото от Министъра на околната среда и водите комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г. на „СВИКОМ” АД, свинекомплекс с. Априлци.
- **Обхват на проверката в „СВИКОМ” АД** включва: Изпълнението на условията в комплексно разрешително КР № 374-Н1/2010г. за инсталациите, попадащи в обхвата на т. 6.6 от Приложение 4 на ЗООС:

1. Инсталация за интензивно отглеждане на свине за угояване (над 30 кг) (т. 6.6. б), 6 броя сгради;
2. Инсталация за интензивно отглеждане на свине майки с повече от 750 места (т. 6.6. в), 5 броя сгради.

Дейности, които не попадат в обхвата на Приложение 4 на ЗООС:

Сектор подрастващи прасета към инсталация за интензивно отглеждане на свине за угояване, 2. броя сгради

Фуражна кухня

Горивна инсталация

Извърши се проверка по документи и оглед на производствената площадка във връзка с следните условия:

Условие № 2 - Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното;

Условие № 3 - Обхват;

Условие № 4 - Капацитет на инсталациите;

Условие № 5 - Управление на околната среда (СУОС);

Условие № 8 - Използване на ресурси;

Условие № 9 - Емисии в атмосферата;

Условие № 10 - Емисии на отпадъчни води;

Условие № 11 - Управление на отпадъците;

Условие № 12 - Шум;

Условие № 13 - Опазване на почвата и подземните води от замърсяване;

Условие № 14 - Предотвратяване и действия при аварии. Условие №15. (актуализирано с Решение № 374-Н1-И0-А1/2017 г.) Преходни режими на работа (пускане, спиране, внезапни спирания и други)
Условие №16. Прекратяване на работата на инсталациите или на части от тях

• **Резултати и заключения:**

От направената проверка се установи следното:

По Условие 2. Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното - Експлоатират се разрешените с КР инсталации и съоръжения.

От инсталацията по Приложение № 4 към момента се експлоатират 5 бр. сгради в инсталация за интензивно отглеждане на свине за уговяване и 5 бр. сгради в инсталация за интензивно отглеждане на свине майки.

Изградена е, и е пусната в експлоатация инсталация за биогаз, с 2 броя биореактори и когенерация. В инсталацията се оползотворяват торовите маси образувани от инсталацията за интензивно отглеждане на свине

Горивната инсталация е изведена от експлоатация

Силозното стопанство е в процес на изграждане – положени са основите на конструкцията.

По Условие 3. Обхват – Няма промяна в границите на производствена площадка. На площадката е реализирано инвестиционно намерение за изграждане на инсталация за производство на електро – и топлоенергия от биомаса – тор и силаж.

По Условие 4. Капацитет на инсталациите: по време на проверката не бяха представени данни за превишаване капацитета на инсталацията, посочен в условие 4.1 на КР.

По условие № 5. Управление на околната среда – Разработена е и се прилага система за управление на околната среда, изискваща се с Условие 5 на комплексното разрешително.

По условие № 8. Използване на ресурси – Свинеконплексът се снабдява с вода за производствени и питейни нужди от собствен водоизточник – 1 сондажен кладенец, разположени на 10 км от площадката. За тръбния кладенец оператора има разрешително № 31520615/15.03.2016г. съгласно изискванията на Закон за водите, издадено от Басейнова дирекция Източнобеломорски район.

Води се отчетност на количествата използваната вода за производствени нужди.

Прилага се методика за изчисляване на количеството използвана вода за производствени нужди от инсталациите по **Условие 2.**

Разходът на електрическа енергия се отчита от електромер, монтиран в трафопоста на свинеконплекса, където е осигурено двойно електрозахранване по далекопроводи. Прилага се методика за изчисляване на консумацията на електроенергия за инсталациите по **Условие 2.**

При проверка на място се установи, че всички дезинфектанти се съхраняват в оригинални опаковки, етикетирани съгласно нормативните изисквания и към тях са приложени ИЛБ.

Не се установиха разливи на мястото на съхранение.

По условие № 9. Емисии в атмосферата – Няма наличие или експлоатация на други организирани източници на емисии в атмосферния въздух, освен описаните в условие 9.1. Операторът е предприел мерки за намаляване на емисиите от съхранението на тора – съхраняване на тора на възможно най-малка площ.

Води се съответната документация изискана с условието.

По условие № 10 – Емисии в отпадъчните води – През годините операторът не се експлоатира и не поддържа всички пречиствателни съоръжения на ПСОВ описани в условието. Експлоатира се само механично стъпало. С изграждане на инсталацията за биогаз част механично стъпала продължава да се експлоатира, а всички съоръжения от ПСОВ се използват като резервни обеми за съхранение на продукта от ферментацията при работата на инсталацията за производство на биогаз.

Към момента на проверката не се установи заусване на производствени (смесени със странични животински продукти) и битово-фекални отпадъчни води от площадката в канализационна система и/или воден обект. В рамките на периода на проверка, е подаден сигнал на тел. за умряла риба и тъмнокафяво, черно опцветяване на р. Тополница и на операторът е саствен АУАН № 04/20.02.2018г. за неизпълнение на условия от КР.

Представена РИ-СУОС-10.1.2.7-00 с протоколи от извършени проверки на целостта и здравината на стените на приемните съоръжения за животинска тор и за съхранение на ферментационен продукт с периодичност 1 път на шест месеца.

Изпълнение са всички проверени условия от актуализираното КР.

По условие № 11 – Управление на отпадъците – По време на проверката беше направен оглед на място на всички площадки за временно съхранение на отпадъци описани в КР.

При оглед на площадката не са констатирани отпадъци, които се различават по вид и код от упоменатите в КР.

Съдовете и площадките за съхранение отговарят на изискванията на условията в разрешителното. Площадките за съхранение на отпадъци, са снабдени с обозначителни табели с код и наименование на съответният отпадък, които се съхранява. Входиран е актуализиран план на площадката, в който са означени местата за предварително съхранение на всички отпадъци, образувани на площадката – вх. № ПД-06-1850/18.05.2017г.

Дейностите по управление на отпадъците се документират в съответствие с изискванията на нормативната уредба. Въведени са отчетни книги по отпадъците по Приложение № 1 към чл.7, т.1 от Наредба № 2/2013г., същите са заверени от Директора на РИОСВ-Пазарджик. Отчетни книги по отпадъците се водят редовно. Изготвени и изпратени отчети по отпадъците в ИАОС. Не е въведена и не се води отчетна книга по Приложение № 4 към чл.7, т.5 от Наредба №1/2014г. за дейност, свързана с оползотворяване на отпадък с код 02 01 06, с което не е изпълнено Условие 11.9.1. от КР (актуализирано с Решение № 374-Н1-И0-А1/2017 г.)

По Условие № 12. Шум – Представен мониторинг за измерване на еквивалентните нива на шум по границата на производствената площадка и в мястото на въздействие проведен през 2017 г.

Дейностите, извършвани на производствената площадка се осъществяват по начин, недопускащ предизвикване на шум в околната среда над граничните стойности на еквивалентно ниво на шума.

По Условие № 13. Опазване на почвата и подземните води от замърсяване –на площадката са налични сорбиращи материали на определено място до фуражна кухня. Товаро-разтоварните работи се извършват на определените за целта места.

Проведена процедура по съгласуване на план за мониторинг на почви и план за мониторинг на подземни води. Проведен е мониторинг на почви.

До влизане в сила на актуализираното КР, операторът не е провеждал мониторинг на подземни води. Във връзка с актуализираното КР операторът е провел мониторинг на подземни води съгласно изискването за мониторинг във връзка с влязло в сила актуализирано КР.

Представени са и се прилагат всички изискващи се с условията на КР инструкции във връзка с опазване на почви и подземни води.

По Условие № 14. Предотвратяване и действия при аварии – За периода на проверката е възникнала аварийна ситуация - изтичане на ферментационна течност от площадката. Представен е протокол, в който е документирана аварийна ситуация, причините, последициите и предприетите действия, съгласно условие 14.3.

По Условие №15. (актуализирано с Решение № 374-Н1-И0-А1/2017 г.). На площадката е наличен е план за аномален режим на работа същият не е актуализиран

съгласно новото КР. За периода на проверката не е имало аномални режими на инсталацията по Условие 2.

По Условие №16. Прекратяване на работата на инсталациите или на части от тях Към момента на проверката операторът не е взел окончателно решение за това, дали Горивна инсталация ще бъде изведена от експлоатация за постоянно. Във връзка с Условие 16.7. е представен план по реда на условие 16.2 за Горивната инсталация.

Във връзка с прилагане изискванията на Закон за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети, дружеството е оператор по смисъла на закона, тъй като попада в т. 1 от Приложение № 1. На площадката е налична собствена оценка на дружеството съгласно чл. 3, ал. 1 от Наредба № 1/29.102008 г. Оценката не е актуализирана във връзка с промените осъществени на площадката и за които е актуализирано КР № 377-Н0/2010 г.

На основание чл. 155 от ЗООС на операторът „Свиком” АД, гр. Пазарджик, са дадени 4 задължителни за изпълнение предписания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Дружеството е предприело действия за внедряване и прилагане на Система за управление на околната среда (СУОС), отговаряща на условия в разрешителното.

Използването на вода за производствени нужди става с наличие на Разрешително за водоземане, съгласно изискванията на Закона за водите.

Операторът спазва заложените изисквания за провеждане на собствен мониторинг на почви, подземни води и шум с честота и показатели съгласно КР.

Във връзка с констатирана липса на документи, свързани с условия 11, 15 и спазване изискванията на Закон за отговорността за предотвратяване и отстраняване на екологични щети на операторът са дадени задължителни предписания с определен срок за изпълнение.

УТВЪРДИЛ:

КОСТАДИН ГЕШЕВ
ДИРЕКТОР НА РИС

